

## → 察者看台

# 五指成拳守护银发经济“一池活水”

■全宗莉

据艾媒咨询调研数据，“2016—2020年间，中国银发经济市场规模持续上升，2020年已达5.4万亿元”。据电商平台数据，“银发族在2021年前三季度网购销量同比增长4.8倍”。数据表明，银发族已成为消费市场的重要增长动力，银发经济正在变得越来越有活力。但整体看我国银发经济还处于初期发展阶段，推动其更好更快发展，仍需各方投入更多精力，共同努力。

银发经济又被称作老年经济、老龄产业等，是由老年人市场需求增长带动而形成的产业，也指与老年人群有关的经济。根据预测，“十四五”时期，我国60岁及以上人口将达到3亿规模。让老年人老有所养、生活幸福是社会文明进步的重要指标，国家、社会和家庭都有责任为银发经济保驾护航；反过来，充分发掘老龄产业的社会效益，也将为经济高质量发展注入源头活水。

我国历来高度重视老年人权益，针对养老的各项政策较为完善，中央、地方和各领域都有一以贯之

的鼓励和扶持政策，产业基础良好。日前，《中共中央国务院关于加强新时代老龄工作的意见》印发，出台一揽子举措，着力解决老年人的“急难愁盼”问题，提升他们的获得感、幸福感、安全感。

推动银发经济健康发展，重在解决老年用品及服务需求旺盛而供给不足的矛盾。尽管银发经济潜力巨大，但国内老龄产业发展相对滞后，养老服务和老龄用品有效供给不足，老龄用品仅有2000余种。打通这一“瓶颈”，应实施差异化发展策略，根据不同需求分类推进老龄产业发展。先搞清楚老年人要什么、缺什么，然后再细分市场提高产能，尽力满足老年人需求。例如，为老年人量身定做网购、旅游、疾病治疗等多样化、个性化的产品和服务。

推动银发经济健康发展，更要重视老年群体的情感诉求。辛苦半辈子，好不容易盼来“既有钱又有闲”的退休生活，很多老人早已脱离单纯的物质需求，而对精神

情感体验产生更高要求。关爱老人，除了“数字孝老”，代买年节礼物外，安排体检、旅游等必不可少，还要耐心陪伴，比如指导老人培养良好的生活习惯，帮助他们融入社会，保持心理健康等。

要“放水养鱼”，也要防“浑水摸鱼”。我国银发经济起步晚、增速快，局部范围内发展不成熟、混乱等状况值得警惕。例如，现实中一些老年产品与服务存在不适合、技术质量不过关、口碑差等问题。再如泛滥互联网的自动下载广告、低俗资讯、假冒伪劣商品等，对于辨别能力低的老人来说，无疑就是坑蒙拐骗。对类似违法行为必须严厉打击、加强监管，切实维护老年人消费权益，为他们营造安全、便利、诚信的消费环境。

国家扶持、社会齐心，物质精神两手抓、开“正门”堵“偏门”，如此五指成拳形成合力，才能守护好银发经济的“一池活水”，让银发经济这一“富矿”在阳光下开采，进而造福全体社会。

## 世相浅见

1.近日，云南大理的张先生患感冒到大理州人民医院开药，当看到处方上1.73元一盒的阿莫西林胶囊药品价格时，开始以为是不是药拿错了，仔细核对了一下，才发现平时十多块钱的药，现在只卖一块多了。被惊呆了的张先生忍不住发个朋友圈感叹一番。医生称，这归功于药品集中带量采购。

**点评:**张先生的“惊呆”是一种正常反应，并且，这种患者被“惊呆”的场面不再少见。这是因为，国家药品集中带量采购谈判已经开展了六轮。细心的人还会发现，每轮带量采购谈判往往具备一定的针对性，比如有的针对廉价好药，有的偏重于“救命药”等。但也要看到，减轻药费负担是一个持续的过程，不仅降价幅度要足够大，而且药品也要足够多。使每位患者都有被低价药“惊呆”的机会，方能真正做到“再小的群体也不会被放弃”。当患者被药价“惊呆”的场面时时处处可见，患者对此已见惯不怪时，药品集中采购模式的巨大潜力才算得以充分发挥。

2.电商购物节不断，快递包裹扎堆，而在琳琅满目的包裹中，一张小卡片高度相似——“给好评即刻返现×元”。不知何时起，“索要好评”成为电商标配，方式有红包诱惑、短信轰炸、人情攻势等。与此同时，因为一句差评而被店家骚扰到爆的案例亦不时发生。一边是强势“刷好评”，一边是全力“铲差评”，甚至还催生了“职业差评师”这么个扭曲行当。

**点评:**评价现状的混乱，很难仅归咎于几家店铺恶意营销，而必须从整体生态与规则构建探寻解决之道。事实说明，如若规则与管理过于粗疏，必然会留下牟利钻营的空间。作为规则的设计者、维护者、监督者，平台方绝不能“把头埋进沙子当鸵鸟”，更不能乐见虚假繁荣而“选择性失明”。“若批评不自由，则赞美无意义”。网购前先看评价，仍是许多用户的习惯，不能逼着人们练就火眼金睛，从遍地滤镜的好评里挖“雷”避坑。激浊扬清挤出评价体系的水分，才能让网购生态健康起来。

3.原本为了带孩子去陶冶情操，结果曹旭却生了一肚子气。前不久，曹旭带着喜爱绘画的儿子去参观某画展，却被一位他叫不出名字的“网红”影响了观展效果。“她带着拍摄团队，在一些经典作品前反复摆造型、换角度拍照。”最后不仅没能好好欣赏画作，就连拍几张照片，曹旭都是找机会才“捡了个漏”。有曹旭这样经历的人并不在少数。网络社交媒体的不断发展，涌现出大量“网红”，除传统餐厅、酒店等场所外，各类艺术展、美术馆等也逐渐成为他们彰显文化品位的又一“打卡圣地”。

**点评:**网红固然有到博物馆、美术馆、艺术展等场所“文化打卡”的权利，但这种权利不是一种无限度的权利，不是任性自私的权利，不是随意“霸位”的权利。网红“文化打卡”必须守住文明的底线和法律的底线，不能成为“打扰式涂鸦”，不能给其他人的打卡添堵添乱。网红过度占用参观资源，就会侵占其他人的参观资源，减少其他人的参观机会，拉低其他人的参观体验，这实际上也是对他人参观权的一种侵犯。

综合新华网、人民网

## → 今日论坛

## 乐见更多大师上网搞科普

■雨馨

一头稀疏白发，一件灰色夹克，语言表达简练，知识回顾清晰……近日，85岁的中科院院士汪品先走红网络。今年6月起，汪老在各大短视频平台讲解海洋科学知识，短短数月吸粉百万。

从人称“吴姥姥”的同济大学物理学教授吴於人，到“被弹幕包围”的网红院士汪品先，一段时间以来，“大佬级硬核科普”频频火出圈。仔细打量这些“爆款”，虽然内容领域不尽相同，但鲜活生动、亲切自然是共同的。通过通俗的语言与直观的实验，奇妙的自然现象、深奥的原理公式一下子清晰明了，让观者发自内心感受到科学的魅力。

“大师”走红，折射出公众对于科普的旺盛需求。但另一方面，不管是海洋科学，还是基础物理，其实都有一定的理解门槛。尤其对于相关知识储备不足的“素人”来说，复杂的公式、精深的理论、专业的名词，哪个都让人挠头。吃透原理的“大师”“大家”以接地气的方式做科普，又借用短视频这样的新传播形式，“破圈”也就在意料之中了。

别开生面的科普给人无限惊喜，但也有声音认为教授院士这么搞是身份“降维”。事实上，科普工作为的是提高公众科学素质，点燃大家探索科学的好奇心，激发国家民族的创新力。与其说这是身份“降维”，不如说是一种教育“升维”。就目前来看，中国的科普工作还远远满足不了公众的求知需求，“吴姥姥”“汪爷爷”这样上网搞科普的大师还是太少了。在呼唤大师出手的同时，全社会也应参与进来，网络平台多提供技术支持，让知识的普及、分享、共创更便捷。多方携手，久久为功，全民科普一定会有更多“爆款”输出。

## → 有话就说

## 下线“拍照搜题”App 确有必要

■龙敏飞

整改到位并经省级教育行政部门审核后，方可恢复备案；未通过审核的，撤销备案。

“一开始主要是做到不会的题目时用，但后来作业一多，有时候也会管不住自己”“我也是搜题深度依赖者”……从各方的报道来看，使用“拍照搜题”App 早已成为很多学生的现实常态。缘于此，今年7月，中办、国办印发的《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》就要求，线上培训机构不得提供和传播“拍照搜题”。这意味着，此次中国教育部办公厅印发通知下线相关App，暂时下线。



近日，中国教育部办公厅印发通知，对加强教育App管理推动与“双减”政策衔接提出明确要求，暂时下线“拍照搜题”类作业App。通知提出，对于提供和传播“拍照搜题”等惰化学生思维能力、影响学生独立思考、违背教育教学规律的不良学习方法的作业App，暂时下线。

就是对相关规定的一种践行。

如今对“拍照搜题”App的下线，也不是长期的，根据通知，“整改到位并经省级教育行政部门审核后，方可恢复备案”。可以说，这只是第一步的操作，之后不断地改进与完善，也应是后续的动作。比如，顺应民意进行更加严格的认证，开发“学生版本”“家长版本”等等。眼下先及时进行纠偏，是必要的务实之举。当然，有反对的声音也很正常，因为“拍照搜题”App下线了，但不会解的题还在，这同样是需要全社会提供解决方案。

无论如何，现在下线“拍照搜题”App确有必要，且恰逢其时，至于完善配套措施、对接措施，则应是“下文分解”的内容。这同样需要全社会群策群力、共同努力。